

vertidos los términos — tal vez error del teletipo al devolver a Moscú la consigna, que para nada puede servirles ya en Francia — : antes decían que nos informábamos de la prensa facha y ahora pretenden que es al contrario. ; Oh, manes de Lenin !

Sin embargo, los muchachos que están secuestrados en la URSS escuchan con poco agrado los discos de propaganda pues saben que no es superchería la muerte de centenares de compatriotas y el internamiento de muchos otros. Cuando tienen alguna posibilidad de emitir libremente sus opiniones, sin el polizonte que les vigila ante el micrófono, suelen manifestarse así :

*Odiarad' mud' blavoma y lbra me, por mediación a lo que ha ip so otras desguisat al. uobeceno revilitic, deca que me reclamais si si es necesario yo por un bnde haré lo haga falta (aunque medo miedo desguisat a alguien sobre este asunto).*

"...en 1942 — escribe a sus familiares una jovencita — empezó la guerra. Vivíamos en una colonia y nos dijeron que habíamos de organizar nuestra vida independientemente. Tenía entonces dieciséis años, carecía de experiencia y no sabía qué hacer. La suma que nos daban nunca alcanzaba hasta el final del mes. Tuve que vender entonces las pocas prendas que poseía, quedándome sin zapatos y casi desnuda. Ahora estamos acuarteladas : veinte muchachas en una habitación ; excepto dos, las restantes son rusas. Nos llevamos bien y nos ayudamos mutuamente, pero estoy cansada de esta vida. Tengo ganas de vivir como se debe : sin hambre, sin frío ; con libertad ! He pasado, queridos míos, muchas calamidades y no quiero continuar aquí. Llevadme pronto con vosotros ; dirigiros al gobierno soviético ; reclamarme con insis-

tencia y yo haré aquí cuanto sea necesario aunque me da mucho miedo dirigirme a alguien sobre este asunto ».

Y las calamidades que denuncia esta muchachita, el anhelo de escapar de aquel país fatal para la juventud española, se repiten con igual patetismo en otras misivas. Veamos, pues esta nota recibida por una pobre madre exilada :

" Siento grandes deseos de verte. En estos últimos años la vida me ha golpeado duramente. Me encuentro muy sola y cansada. La persona que te entregará esta carta la he visto una sola vez y en corto instante, pero conoce a otros españoles y lo que te cuente de

ellos puedes aplicarlo a mi caso ».

La seriedad de estos informes se sostiene fácilmente. Y si no publicamos los nombres de los chicos y familias a que se refieren, el lector puede comprender los motivos. No hay cuidado de que los desmientan en « Mundo Obrero » o « Lluita » pues saben, tan bien como nosotros, que son auténticos. Además, el dolor de la separación de sus deudos alcanza incluso a ciertos « responsables » del pecismo, menos afortunados que la mamá Ibarruri que después de propagar la nacionalidad soviética evitó que la adquiriera su hija y la tiene hoy a su lado. Elementos que permanecen sujetos a la disciplina por el temor a no poder ver más a sus hijos. Podemos, si nos empujan a ello, dar el nombre de un figurón del PSUC, o de redactores separados de « El borrego » por estas causas. Sabiendo cuan grande es la tragedia de estos padres evitaremos — mientras no lo provoquen — la publicación de sus respectivos casos, bastante originales, por cierto.

Y concluiremos este trabajo reproduciendo otro relato elocuente :

" Lo que tu no sabes es que los responsables españoles, que se encuentran aquí, consideran mi proyectado viaje, y el de otros camaradas, como un gran delito político, por el cual he sufrido bastantes contratiempos. Me quedé sin trabajo y solo después de muchísimas andanzas conseguí que me readmitieran. Trabajando mu-

chísimo, sin descanso, he conseguido que olvidasen un poquito mi delito : porque había querido marchar de aquí.

" No podría explicarte cuanto he llorado y sufrido, sin tener la esperanza de que vosotros llegarais a ayudarme. Cuando supe que habías hecho algunas gestiones pretendí apoyarlas aquí y por tener relaciones con personas extranjeras, volvieron a despedirme ". ; Qué meses trágicos los que siguieron !

" No debiera alarmarte escribiéndote de este modo, pero créeme, estoy cansada de sufrir aquí y quiero vivir como las personas... Llévame este verano de aquí, pues no seré capaz de soportar otro invierno terriblemente largo y frío, sin lo más indispensable. No me atrevo a escribir a mamá ; hazlo tú, pero dile que estoy bien. No es necesario que ella sufra, sabiendo que yo aquí sufro muchísimo... "

El chantaje sentimental que el bolchevismo ha venido explotando sobre los chicos españoles tiene que quedar liquidado, pues lo que en Rusia se ha hecho con esa juventud puede compararse bien con la instrucción requetefalangista : un crimen contra el que se subleva la dignidad hispana.

Cristóbal BARCENA.

SUMA Y SIGUE....

## LOS QUE NO VOLVERAN

Otra relación de jóvenes españoles, evacuados principalmente del País Vasco que han muerto en los dominios de Stalin.

### SUICIDADO

Florentino MEANA, en Moscú.

### POR ACCIDENTE

Asunción CERECEDA, en Saratov.

FERNANDEZ (h. de Victor), en Tiflis.

Antonio GOICOECHEA, en Tiflis.

Cipriano GARCIA, en Moscú.

ORMAECHEA, en Moscú.

CAMPOS, en Moscú.

### DE MENINGITIS

Juan CARAZO, en Saratov.

Tomás LOPEZ, en Saratov.

Antonia ZABALA, en Saratov.

### POR ABORTOS

Segunda CARAZO, en Stalingrado.

Honorina MONSEQUIN, en el Cáucaso.

### DE APENDICITIS

Ester PINEDO, en Tiflis.